

矽膠眼皮的夢魘

多年來，
她走到哪兒都戴著太陽眼鏡，
只為了遮掩她的年少輕狂…

文／整形外科 主治醫師 周爾康

一名戴著太陽眼鏡，穿著頗為時髦的五十餘歲婦女來到我的門診。她拿下眼鏡，有點畏縮的指著自己的下眼皮說：「醫師，我的下眼皮太浮腫，感覺很沒精神。」我檢查發現她的下眼皮不是浮腫，而是異常肥厚，眼皮中間不僅凸起鬆鬆軟軟的脂肪，並且皮膚鬆弛多皺折，不同於一般中年人的眼袋。

這樣的眼皮，整形外科醫師一看就心裡有數。我問她，下眼皮是不是曾經打過針，注射過東西？她說：「我年輕時，嫌臉部不夠飽滿，在眼皮和臉頰打過液態矽膠。」她的答案並不令人訝異，即使到今天，仍有婦女因為欠缺正確資訊，依舊接受害慘不少人的矽膠注射。

矽膠注射後，起初或許沒有異狀，也覺得預期的整形效果真的達到了，但好景不常，往往在一段時間過後便出現異物感，局部發炎紅腫，甚至化膿，「美容」變「毀容」。

大家要知道，注射在皮下的矽膠和身體組織緊密結合，永遠不會分解，將形成既厚又硬，毫無彈性的腫塊。試想，把厚厚一坨的「矽膠眼皮」掛在臉上，該有多難看？

其實，現在的醫學技術或是醫學工程已比過去大幅進步，下眼袋凹陷或者淚溝太明顯，除了考慮注射自體脂肪以外，也可以選擇醫用玻尿酸來填充。醫用玻尿酸是利用生物科技發酵萃取所得，與人體玻尿酸結構幾乎相同，因此人體組織與它有高度相容性，極少產生過敏排斥，並且在注射後1年內可以完全分解，不致在體內殘留，自然也沒有引起皮膚下垂變質的顧慮，安全性相當高。

只不過，正因玻尿酸在注射後1年，就會自然代謝流失，因此若要維持先前的效果，必須重複施打。

我建議這位為了遮掩「矽膠眼皮」，一出門就戴著太陽眼鏡的婦人，先以手術方式將先前注射在下眼皮的矽膠和眼袋組織盡量拿乾淨，把皮膚重新打薄再縫合傷口。手術後，她的下眼皮不再厚如城牆，看起來輕鬆多了，自然也不再天天戴著太陽眼鏡。